

“2013海峡两岸曹谨学术研讨会”召开

魏淑民

2013-11-11 14:44:00 来源: 河南省社会科学院

凭吊先贤之高洁，共叙同胞之情谊。2013年10月26日，由国台办《两岸关系》杂志社、河南省台办主办，焦作市台办、沁阳市人民政府承办的“2013海峡两岸曹谨学术研讨会”在河南省沁阳市隆重举行。来自台湾凤邑赤山文史工作室、中山大学、修正科技大学，大陆中央党校、华中科技大学、河北社科院、河南社科院、河南理工大学、信阳师范学院、焦作师专以及曹谨研究会等海峡两岸的专家学者60余人参加了会议。河南社科院历史与考古研究所所长张新斌研究员出席会议并作主题发言，研究员任崇岳、杨海中，副研究员张佐良博士、助理研究员魏淑民博士同时与会发言。

26日上午，“2013海峡两岸曹谨学术研讨会”开幕式暨怀朴园落成典礼仪式举行。怀朴园原为曹谨墓园，系河南省重点文物保护单位。今年沁阳市委、市政府投入800万元进行高标准整修，新落成的怀朴园红墙黛瓦、古意盎然。仪式先后包括怀朴园揭幕开园、河南省对台交流基地授牌、曹谨铜像揭幕及祭拜曹公四项。台湾民意代表许智杰先生，焦作市委常委、统战部长杨娅辉，省台办副主任尚润泽等领导共同为怀朴园揭幕开园。随后，与会人员来到曹公墓前敬献花篮，列队依次走近墓前上香、鞠躬，共同祭拜曹公，来自台湾的嘉宾及专家学者还向墓冢挥撒了来自台湾曹公庙的香灰和曹公圳水。

下午会议进入论文研讨阶段，由《两岸关系》杂志社副社长钟河林主持。曹谨研究会会长李元庭先生、台湾凤邑赤山文史工作室负责人郑温乾先生、台湾中山大学于嘉顺教授、台湾修正科技大学于蕙清女士、中央党校文史部赵书刚教授、华中科技大学许淳熙教授以及河北社科院法学所徐麟研究员等，分别以《曹谨任职淡水时间小考》、《饮水思源：曹谨与曹公圳的故事》、《从河南沁阳五龙口水利建设看曹公圳水利设施之开发》、《曹谨治水对今日水资源与粮食挑战之启示》、《曹谨在中华民族历史上的定位》、《曹谨传说故事的特色与价值分析》、《也谈曹谨在直隶省的宦迹》等为题进行了大会发言。

河南社科院历史与考古研究所所长张新斌研究员以《曹谨品行与河内人文精神的传承》为题，指出清代循吏曹谨尽职、奉公、爱民、修身的功德操行，不仅仅是个人行为，追根溯源更是故土河内人文传统长期浸润熏陶的结果。历史上河内地区建制久远，水利发达，名流辈出，人文精神绵延不绝。曹谨的种种品行，无不浸润了河内人文精神，是为河内人文传统的传承者和践行者。任崇岳研究员集中进行了曹谨和清代台北首任知府陈星聚的比较研究，包括两人都是举人出身、任职知县多年，均曾出任淡水同知，而且都热爱家乡、造福桑梓。副研究员张佐良博士报告题为《曹谨降调考论》，以《起居注》等大量原始文献为依托，深入考证了曹谨仕宦生涯中两次被议落职的原因和过程。助理研究员魏淑民博士撰文《失意文官的经世人生》，指出曹谨是晚清经世思潮在基层社会的身体力行者及其种种具体表现，并以此为依托探讨了曹谨在每次任职时间较短的情况下均深受百姓爱戴的原因。

曹谨(1787—1849)，字怀朴，号定庵，清代怀庆府河内县(今河南沁阳市)人。历任直隶、福建等知县多年，在担任凤山知县和淡水同知期间，为保卫台湾、开发台湾作出了突出贡献，尤以兴建当时台湾最大的水利灌溉工程——曹公圳著称于世，后又在第一次鸦片战争期间大扬国威三次击退英军进攻，其主要事迹参记载于《清史稿·循吏传》中。台湾尤其是高雄人民对曹谨景仰爱戴有加，尊称为“曹公”，建有曹公庙并于每年11月1日举行祭拜活动，另有曹公国小、曹公路、曹公巨树等。以曹公为桥梁和纽带，从1999年起沁阳市、河南省已经与台湾(高雄)连续进行了一系列文化交流活动，包括多次参访活动和学术研讨会、出版专著《一代循吏曹谨》、演出新编豫剧《曹公外传》(《斗笠县令》)等。2009年8月，河南社科院曾联合中华经济文化交流协会、台湾凤邑赤山文史工作室等单位，在郑州举办了“曹谨生平与影响学术报告会”，系曹谨研究的第一次省级学术报告，将曹谨研究推上了新台阶。

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

8337

发表

中国社会科学网电话：010-84177875；84177878；84177879；84177688 Email: skw01@cass.org.cn

投稿邮箱：skw01@cass.org.cn 网友之声信箱：skw02@cass.org.cn 地址：北京市朝阳区望京中环南路1号 邮编：100102

版权所有：中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号